

中国不怕 2月 4 日



吴海民著
长江文艺出版社友情推荐

纪实文学

美国人的想法实在是太天真了。中国人并不怕2月4日。

张月姣：“也许美国人才害怕2月4日这个日子吧。请不要动不动就拿贸易报复的大棒吓唬人。中方的态度还是两句话，一是反对，二是不怕。如果美方执意要进行贸易报复，中方将会奉陪到底。”

高凌翰：“你们美国人不要太天真了。中国不怕报复。既然双方都已经走到贸易大战的边缘了，再往前走一步，就将是一个新起点。在新的起点上，双方就平等了。不达成协议，天也不会塌下来。”

莱尔又提醒道：“2月4日就要到了！”这句话成了莱尔在谈判中的口头禅。像经过精确计算似的，几乎每过15分钟，她就要重复一次这句话——“2月4日就要到了！”

张月姣对中方代表说：“没什么了不起的，坚决顶住！”

美方仗着一张“时间牌”开始疯狂要价，提出了一系列苛刻的条件。

李森智：“昨天夜里我做了一个梦，梦见你们宣布对深飞公司停业整顿。”

他这句话令中方代表暗暗吃惊：这消息他怎么知道得这么快？就在前一天，新闻出版署刚刚派出一个调查组飞赴广东，准备宣布对几家盗版问题严重的光盘生产厂家停业整顿，其中就有深圳的深飞公司。美国人在谈判桌外千方百计地搜集中国的情报，这是大家都知道的，但他们的情报如此灵通，还是出乎中方的意料。

李森智：“停业整顿……这是什么意思？我不理解。停业就是停业嘛，整顿是怎么回事？什么叫整顿，是毛主席在延安

讲到的整顿吗？”

从美国人嘴里谈到这个让人觉得滑稽好笑。

中方代表解释了什么叫整顿。李森智扯着脖子喊：“我们要求的是关闭，关闭！不仅要把和尚赶走，还必须把庙拆掉。你们为什么还不快点关闭！”

高凌翰：“我们已经关闭了南京的达利公司。”

李森智：“我们要求关闭所有的光盘生产厂，所有的！”

高凌翰：“这是不可能的。”

李森智：“为什么不可能？”

高凌翰：“如果是在10年之前，在高度集中的计划经济时期，这样做也许比较好办。但现在，中国实行市场经济，法制建设也正在完善。政府机关没有权力随便关闭一家企业。任何处理，都必须有充分的根据，并按照法律程序进行。不然，今天关闭一家企业，明天，他就会到法院提出行政诉讼。”

李森智：“你们中国政府还怕企业吗？”

高凌翰：“你们美国政府可以随便关闭企业吗？”

这一反问使李森智张口结舌。高凌翰：“中国有句老话：‘己所不欲，勿施于人。’自己办不到的事情，怎么能强迫别人做到？我实在弄不明白你们美国人到底想要什么。一会儿强调民主，一会儿又要人家实行专制。你们的实用主义真是如此登峰造极！”

莱尔这时又甩出了那句话：“2月4日就要到了！”

高凌翰嘲讽道：“你真是个沉不住气的小姑娘！”

这轮谈判分两个阶段进行。

21日、22日两天休会，双方各自研究修改文本。这期间，美方组织十余名美国产业界代表

来华访问。说是访问，实际上是一种游说，试图利用贸易报复的机会给中国政府施加影响。

23日，谈判继续进行。

中方把一份经过修改的协议文本放到了谈判桌上。这份文本是在协调国内各部门意见的基础上形成的，其中也吸收了美方提出的一些合理建议。

李森智仔细看了这个新的文本，先是表示满意：“中方表现了灵活务实的态度，这两天做了建设性的工作，新的文本缩小了双方的差距。”但他又抱怨道：“遗憾的是，我方提出的许多要求并没有体现。”

双方对新的文本逐条逐句进行讨论。中方真诚地希望能够在此基础上达成协议。美方则得寸进尺，层层加码。

李森智的态度变幻无常。他忽而表现出合作的态度，认真研究文本；忽而又节外生枝，在一些问题上无理纠缠。每当出现尖锐分歧，莱尔就甩出那句话——“2月4日就要到了！”

这句话重复得多了，就叫人觉得腻味。中方已经做好了最坏的准备，不怕贸易报复，不怕2月4日。相反，美方自己似乎对这个日子产生了某种焦虑。

连续几天，双方每天进行长达10多小时的谈判。中方既坚持原则，又态度灵活。美方不得不回到现实中来，开始学会如何止步。双方的立场一天天趋于接近。

到了1月27日，经过双方长达十天的艰苦努力，终于形成了一个综合文本。这个文本不是最后文本，但双方觉得比较满意。对所有存在分歧的地方，通过加括号的办法作了注明。只要继续作出努力，有希望在此基础上形成正式文本。

谈判终于露出了一道曙光。

光。双方代表都轻轻地舒了一口气。张月姣：“希望继续努力，把文本上的括号全部拿掉。”李森智：“40个台阶，我们已经上了38个。最后两个台阶需要坎特来上。我今晚就把文本报回国内，等着好消息吧。”

但是，这种乐观情绪仅仅保持到1月28日上午。

这天下午，晴朗的天空突然阴云密布。阴云是从华盛顿刮过来的。

李森智走进谈判厅的时候把脸拉得老长老长。他向中方宣布了来自华盛顿的最新指示，说：“坎特不认为谈判已经取得进展。不能以现在这份综合文本为基础达成协议。他命令我宣布他的六点要求。”

坎特的六点要求都不是新问题。在前几轮谈判中，中方已经把这些要求一一顶了回去，因为它涉及司法审判制度、市场准入等复杂问题，已经超出了国务院给代表团的授权。

中方要求美方收回这六点要求，李森智则断然拒绝。张月姣说：“美方必须对谈判破裂以及由此造成的一切严重后果负责！”谈判就这样在中方的抗议声中结束。

2月4日这个日子真的如期来到了。美国政府公布了最后确定的对华贸易报复清单。

挥舞了多日的贸易报复大棒终于要打下来了。但美国人又“手下留情”，把报复总额从原来的28亿美元减少到了10.8亿美元。报复的时间也推迟到了2月26日。

坎特在新闻发布会上解释说：“推迟报复，是为了使已经启运但尚未到达美国口岸的进口商品不受影响。”这一“缓兵之计”给通过谈判解决问题预

留了三个星期的“宽限期”，也为继续向中方讨价还价留下了回旋余地。

当天，坎特致函吴仪，建议2月13日重开谈判。他邀请中国派副部级以上代表团到华盛顿谈判，还非正式地邀请吴仪亲自率团前往华盛顿。

几天后，吴仪回函：邀请美方到北京谈判。

美国人向来要求最后一轮谈判到华盛顿去谈。在华盛顿，他们有各种情报机构，对中方来往的电话、传真清单、汇报都能截获，能摸到中方的底牌。这一次，他们又坚决要求在华盛顿谈。

中方：“我们不会去。要谈判，你们到中国来。”

美方：“前几轮都是在北京谈的，这一次应该在华盛顿。”

中方：“这次正好是春节。春节是中国的传统佳节，此时无法组团赴美。”

美方：“春节也必须来，不然的话我们就要实施报复。”

中方：“你们口口声声讲人权，春节的休息权也是人权，你们应该保护人权。你们为什么不在圣诞节到中国来谈？你们的圣诞节神圣不可侵犯，我们的春节也不可侵犯。”

双方为此僵持了许久。最后还是美国人坚持不下去了。

美方：“我们再退一步，去中国谈，但中方要发一个邀请函。”

中方：“我们上次发的邀请还有有效，你们愿意来就来。”

美国代表团一行于2月14日飞抵北京机场。没有官员前往机场迎接，只有一群急切捕捉新闻的外国记者早早等候在那里准备采访和拍照。美方团长李森智把皮箱放在一辆小推车上，自己推出了通道。不少正在候机的中国旅客上前围观。

内容简介

本书再现了纠缠中美两国十几年的知识产权谈判风云，解密文明战争背后国家利益的维护和争斗，展现了铁娘子吴仪的风采和性格，也对大国之间政治较量和经济博弈做出深刻的描绘。

上期回顾

美国人又一次打出了“时间牌”。他们似乎以为，2月4日这个日子意味着美国的胜利，也意味着中国的灾难……

寒风中，5岁的女儿出门打酱油

畅销读物

学会用“概率”面对生活

有一次，女儿告诉我，幼儿园的同学家买彩票中了一个大奖，奖到一辆桑塔纳轿车，问我们家为何不买彩票，碰碰运气。我直截了当地告诉她，因为从概率上讲，买彩票是吃亏的。比如发行一个亿的彩票，你一个人把它全部买下，得到的奖金和奖品的总值不值一个亿，大约只有5000万元左右，这就是说，以概率计算，你花了2元钱，买到的“东西”仅值1元钱。

我又告诉女儿，塞浦路斯和韩国济州岛的居民是夜不闭户的。这是什么原因？也是概率起的作用，因为那里的小偷少之又少，被偷的概率微乎其微。

听了我的概率之说，女儿还真活学活用了。她每次乘上我的小车，总会本能地系上安全带，从不遗忘。我问她是不是幼儿园老师教的，为了安全开车、乘车要系安全带。她一本正经地说，既是老师教的，又是你教的，不是吗？眼下发生车祸的概率是比较高的，一个城市，一年中因车祸丧身的成百上千。女儿小时候老是怕打雷，她倒不是怕那有点可怕的声响，她是怕雷打死人，因为她有一个太姑婆的先生便是被雷击中而身亡的。后来我跟她说，一个人被闪电击中的概率大约只有三十五万分之一，你还怕不怕？她笑着说，那我几乎不怕了，但也并非完全不怕，因为还有那三十五万分之一的概率存在呢！

2003年，中国闹“非典”，许许多多的人谈“非”色变，我和女儿就没有把它当回事，因为一个人死于“非典”的概率，就是在当年，还是低于车祸的。一个人不会因为怕车祸而不出门，她送到老师家里住宿……

为什么要因为怕“非典”而躲在家里呢？

女儿在大学里跟我说，她不想“读研”了，她想早一点到社会上去闯，去奋斗，想成就一点事情。我说：你有把握？她说，只要努力，成功的概率应该不小吧！

车里有只死老鼠

在女儿4岁的时候，我家拥有了第一辆小轿车。有一次，我开车去办事带上了她。傍晚回家停车时，突然发现车内有一只大老鼠，好在女儿胆子较大，未有多大惊吓，可车里有鼠总是不乐意的，于是我们打开四扇车门，一个劲地赶鼠下车，赶了有5分钟，不见鼠之踪影，想当然地以为狡猾的鼠乘我们不注意，早已溜之大吉了。第二天早晨我们又带着女儿准备开车出门。万万没有想到，一开车门竟然见到昨天那只大老鼠死在了副驾驶位的座椅上。这下可把女儿吓了一大跳，“怎么会这样呢？”她一连几遍自言自语。而我，陷入了沉思：是沟通出了问题。很清楚，我和女儿本意是不想置那只鼠于死地的，赶它只是要它离开而已。而那只鼠本意也并非宁死不走，它只是怕在走的过程中被人发现，遭到伤害，故躲而不走。

将死鼠清除掉，开车上路后，我对女儿讲起了沟通的重要性。我对女儿说，要是人与鼠能沟通就好了。人可以对鼠说：你出来吧，逃生吧，我们人不打你，而你不出来，关在车里会因缺氧而闷死的。鼠可以对人说：我可以出来，但你们人要承诺不打我。假如有这样的沟通，则鼠不死，车不脏，人鼠皆大欢喜。“老鼠不会说人话，人又不会说老鼠话，怎么沟通呀？”女儿问我。“是啊，人与鼠是不会沟通的。但

人与人呢？人与人是可以沟通的，应该沟通的。”我对女儿说，沟通非常重要，比如会哭的孩子多吃奶——孩子哭是和妈妈在沟通，表示饿了；沟通也是一门学问，光有沟通的意愿，没有沟通的技巧，也不行。

通过老鼠死在汽车里这件事，通过我对她讲了一番有关沟通的话，女儿明显注重了与人沟通，记得她6岁那一年，有一次心平气和地与邻居大妈争论了一个问题，结果那位大妈戏称她“铁嘴”。在女儿上小学三年级的时候，有一次数学老师讲课，许多同学听不懂，她听懂了，并知道为什么同学们听不懂，于是她在征得老师同意后，主动上台替老师讲课，居然让同学们都听懂了，学会了。

学会批评

女儿上幼儿园大班的时候，有一天吃过饭，我们一家三口围坐在一起，请女儿分别指出爸爸、妈妈身上三个明显的缺点。女儿稍加思索便一一说出来，批评她妈妈的三条缺点是——批评人不注意方法，工作辛苦不注意休息，任劳任怨。批评我的三条缺点是——家务做得太少，麻将打得太多，不注重仪表。真是知父母莫若子女啊！女儿批评父母，果然一矢中的。我和她妈妈当即表扬她批评得好，过后虽然谈不上痛改前非，倒也改了几分。对能批评父母，女儿感觉良好，增强了和父母的平等意识，同时，我们对她的批评，她也不像以前有逆反心理了，更容易接受了。

在初中一年级，寄宿学校把学生一天24小时排得满满的，一点没有自由活动的时间，许多学生有意见不敢提。我女

儿找到校长，又是批评又是建议，终于为学生争取到了每天一小时的自由活动时间。

有一次，我带着5岁的女儿和我的一位表弟去乘公共汽车。汽车刚停稳，表弟便冲了上去，不仅自己找到了座位，还帮我占了一个，为此与别的乘客争了起来。我见了，批评表弟不该一个人占两个位子。表弟听了我的话，一脸的不高兴。回家以后，女儿也批评我自己做好人，让她表叔在众人面前“出洋相”。

我对她说：从感情上说，表弟和其他乘客相比，我当然和表弟更亲一些，一方是传统意义上的“自己人”，另一方是所谓的“外人”，但从道理上讲，今天表弟帮我抢占座位是错的。情和理发生矛盾的时候，应当把“理”放在第一位，“理”大于“情”，就如同法与情一样，“法”大于“情”。如何处理情和理，是反映一个人的道德水准的。当“自己人”和“外人”发生利益冲突时，假如“自己人”错了，我们就批评“自己人”，这就体现了公道。女儿听了我上述的话，若有所思。若干年以后的表现证明，她是把我的话听进去了，接受了“公道”的道理，并愿意从自己做起。

她小学毕业那一年，学校开运动会，她所在的班级和另外一个班级比赛拔河，她所在的班级赢了，但她发现，自己班级赢得不光彩——因为作弊了（多上了一个选手）。她毅然把这一情况向裁判反映，并要求改判。有同学说：高韵冽你还是班长呢，怎么没有集体荣誉感？女儿理直气壮地说，这叫公道，这叫不搞小团体主义。

5岁就会打酱油

有人说：“穷人的孩子早

当家。”可我们家又不穷，我们夫妻俩也不算大忙人，在这样的家庭里，怎样才能让女儿“早当家”呢？我们的办法是家务上“母退女进”。比如买油、买盐之类，女儿5岁起就替代了她的母亲。在一个冬日里，外面寒风凛冽，女儿出门打酱油。

我有点不放心，便跟在她后面观察，只见她走了几十米就停下来把酱油瓶放在地上，然后用嘴里的热气暖和自己的一双小手。来回几百米的路程上，她如此重复了十多次，才完成了打酱油的任务。一路上，跟在后面的我曾几次想赶上去帮助她（把酱油瓶接过来，并抱起她），但理性告诉我，在寒风中独自行走对小孩是一种很好的磨炼，便作罢。回到家的女儿，脸和手冻得通红，但表情里有一种壮烈。看着她，我和她的妈妈都感到欣慰。还有一次，也是冬天，也是去买酱油，女儿从三楼往下走，才走了几步，就一失足滚了下去，一直滚到二楼。我和她妈妈当时看在眼里，酸在心里，正想下去扶她时，只见她自己站了起来（酱油瓶没打碎），拍拍身上的灰尘，继续往一楼走去。我们忍着当没看见，待女儿回家时，我们才表扬她刚才的勇敢，不料这时女儿一下子哭了起来。在上学前，女儿就学会了到菜场买菜，学会了杀鱼，学会了洗衣服，并常常干这些家务事。

女儿出国以后，住在房东家。房东是个老人，喜欢吃中国菜，女儿三天两头做中国菜请房东吃。房东老外也懂礼尚往来，免了我女儿一半的房租。女儿在信中说，感谢父母从小没让她娇生惯养，让她学会并养成干家务的习惯，现在长大了，受益匪浅。